区小镇担任基督教牧师。长老会将这处房屋提供给牧师居住,白求恩一家从1889年到1893年居住了4年,而白求恩正是1890年3月4日在这里出生的。直到1970年中加两国建交后,加拿大政府认识到白求恩在中国的影响,遂于上世纪70年代买下了白求恩故居,还在故居旁边开建了白求恩纪念馆,1976年正式对公众开放。

而据加拿大滑铁卢孔子学院加方 院长、海外华人作家李彦向我们介绍, 她在采访中了解到, 自故居和纪念馆 在上世纪70年代建成以来,95%的 参观者都来自中国——白求恩奉献出 生命的地方。还有5%,则来自西班 牙, 那里也曾经是白求恩浴血奋斗的 战场。据说, 小镇居民对年轻时我行 我素、桀骜不驯、脾气粗暴、风流多 情的白求恩, 远不及对他德高望重的 父母那样尊敬怀念。加拿大学者介绍, 现任加拿大总理特鲁多的父亲老特鲁 多, 当年要加拿大外交部出资买下白 求恩故居时, 还颇受过一番非议, 被 认为这是"没有必要地讨好中国人的 举动"。

加拿大研究白求恩的权威、历 史学者拉瑞·汉纳特在他的发言中 曾经指出,一般人都是年轻时激进, 随着年龄的增长越来越趋于平和。 而白求恩却是年纪越大,思想越激 进。他转向信仰共产主义是在 1935 年他 45 岁的时候,那一年他加入了 加拿大共产党。那么为什么白求恩 成为共产党后,在西班牙战场铩羽 而归,却在中国走向了辉煌? 面对 大家的疑问,此次和我们同行、新 华社特稿社原副社长熊蕾的解释是, 因为白求恩遇到了中国共产党和共 产党领导的八路军。这个党和军队



上图:白求恩精神于 今意义何在国际研讨 会。

的宗旨方略和行为方式,让白求恩 心服口服,因此,最终成就白求恩 的伟大的,是中国共产党,是土八路。

熊蕾老师深有感触地说: "白 求恩故乡对他的冷漠隔膜,与他在 万里之外中华大地的家喻户晓,无 异天壤之别。" 但是,冷热反差的 撞击之后,仍有一些人在坚持自己 的信仰并努力践行白求恩精神:

其中包括白求恩家族的后代,如来自加拿大贵湖市的阿诺德·白求恩牧师,他曾多次率领亲友奔赴太行山凭吊白求恩之墓。他认为白求恩无私服务的精神,既是家庭传统的因袭,对于今天中加友好关系的传承,也有着重要的意义。而以多伦多大学医学院的心脏外科专家艾瑞特医生为代表的"新时代的白求恩",他所创建的"白求恩医学发展协会"二十年来组织了四百名加拿大医生,义务前往中国偏远地区提供医疗服务与教学培训。2018年,他成为首名"中国大使奖"奖章获得者。

在文学创作领域,海外华人作 家如李彦、薛忆沩等,都以白求恩 为写作对象或写作切入点,对白求恩进行了书写和重塑,以求无限接近历史的本来面目。2016 年李彦的报告文学《白求恩大夫的最后恋情》经我编辑后,在新民晚报"星期天夜光杯"周刊刊登,荣获了上海市第二十五届上海新闻奖一等奖。而刚刚由加拿大两所孔子学院联合举办的纪念白求恩逝世80周年国际研讨会,更提出了一个值得深思的命题"白求恩精神于今意义何在",为向历史致敬,更为继往开来,继承发扬白求恩精神,在实践中加强中加两国人民的文化交流。

那天黄昏,夕阳西下,枫叶如火,我们踏进渥太华的中国大使馆参加"纪念白求恩逝世80周年"招待会。当我们中国代表团在台上一曲《颂歌献给白求恩》唱毕,台下响起热烈的掌声。我明白,并不是我们唱得有多好,只是因为——白求恩,那颗永恒的星辰,在天上照亮着我们。诚如中国驻加大使丛培武在致辞中说的那样,"希望大家一如既往地支持两国关系发展,这也是我们缅怀白求恩医生的最好方式"。